








150 VRASJET E GRAVE (FEMICIDI) DHE TENTATIVA PËR FEMICID NË SHQIPËRI

Të dhënat tregojnë rëndësinë e përfshirjes në trajnimet për anëtarët e MKR së 
rasteve të dhunës në familje e temave mbi njohjen e thelluar të legjislacionit penal 
dhe ndryshimeve që ai ka pësuar në lidhje me dhunën në familje si vepër penale e 
veçantë.

POHIMI NR. 46: “Vrasjes se një gruaje nga partneri në shumicën e rasteve i 
ka paraprirë dhuna në familje”.

54.5% e të anketuarve pohojnë se janë dakord, 31.8% e tyre janë plotësisht 
dakord, 7.1% janë të pavendosur, 3% nuk janë aspak dakord dhe 2% nuk janë 
dakord. Të dhënat sugjerojnë përfshirjen e analizës së historisë së rasteve konkrete 
të dhunës në familje dhe vrasjes së grave në trajnime dhe tryeza diskutimesh me 
institucionet përgjegjëse me qëllim rritjen e ndërgjegjësimit të profesionistëve në 
lidhje me historikun e dhunës në familje dhe vrasjes së grave si edhe rëndësisë që 
duhet t’i kushtojnë çdo incidenti dhune si edhe përsëritjes së tyre.

Grafiku nr.83: Qëndrimi ndaj pohimit se “Vrasjes se një gruaje nga partneri në shumicën e 
rasteve i ka paraprirë dhuna në familje”, në %

Gratë dhe vajzat janë më të ndërgjegjësuara në lidhje me faktin se vrasja e grave 
paraprihet nga dhuna në familje. Në lidhje me të anketuarat gra, rezulton se 57.3% 
e tyre janë dakord me pohimin, 31.8% e tyre janë plotësisht dakord, 7% e tyre janë 
të pavendosura, 2.5% nuk janë dakord dhe 1.3% nuk janë aspak dakord. Në lidhje 
me të anketuarit burra, 40% janë dakord, 40% janë plotësisht dakord, 12% janë të 
pavendosur dhe 8% nuk janë aspak dakord.
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Grafiku nr.84: Vrasjes se një gruaje nga partneri në shumicën e rasteve i ka paraprirë 
dhuna në familje, sipas gjinisë

 

Në lidhje me vlerësimin e këtij pohimi nga të anketuarit sipas institucioneve, 
rezulton se 5.9% e të anketuarve nga policia nuk janë aspak dakord me këtë pohim. 
Të anketuarit nga gjykata janë dakord ose janë plotësisht dakord me pohimin.

POHIMI NR. 47: “Ndëshkimi me burgim afatgjatë i autorëve të dhunës në 
familje është mënyra më e mirë për të parandaluar vrasjen e një gruaje”.

Grafiku në vijim prezanton të dhëna në lidhje me qëndrimin e profesionistëve 
ndaj këtij pohimi. Kështu 1.5% e të anketuarve nuk janë aspak dakord, 12.6% e 
tyre nuk janë dakord, 25.3% janë të pavendosur, 28.8% janë dakord dhe 29.8% janë 
plotësisht dakord.

Grafiku nr.85: Qëndrimi ndaj pohimit se “Ndëshkimi me burgim afatgjatë i autorëve të 
dhunës në familje është mënyra më e mirë për të parandaluar vrasjen e një gruaje”, në %

Të anketuarit janë ndarë në qëndrimet e tyre ndaj këtij pohimi dhe vlerësojmë se 
kjo lidhet me faktin që ndëshkimi me burg i dhunuesve mund të parandalojë vrasjen 
e grave, por nuk mund të jetë mënyra më e mirë për ta parandaluar atë.
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PJESA E DYTË

Gjetje nga plotësimi i “Pyetësorit të ndarë me drejtues dhe menaxherë në 
institucionet përgjegjëse kundër dhunës në familje”. 

Ky pyetësor ka marrë përgjigje nga 63 persona të anketuar.

Metodologjia e përdorur

Pyetësori është plotësuar nga 63 drejtues dhe menaxher në institucionet 
përgjegjëse kundër dhunës në familje dhe synon të mbledhë të dhëna cilësore. Me 
mbështetjen e koordinatorëve vendor kundër dhunës në familje në bashki është kryer 
shpërndarja e pyetësorit tek drejtues të bashkisë dhe institucioneve të tjera me qëllim 
plotësimin e tyre. Një pjesë e pyetësorëve janë dërguar me e-mail tek të anketuarit 
dhe disa prej tyre janë plotësuar në prezencën e stafit të Qendrës për Nisma Ligjore 
Qytetare.

Të dhënat e marra nga plotësimi i pyetësorëve janë përpunuar me programin 
SPSS. Të dhënat e mbledhura gjatë anketimit janë përpunuar nga stafi dhe janë 
paraqitur në Excel. File i Excel që përmban përgjigjet e të gjithë të anketuarve është 
importuar në SPSS. Aty fillimisht është bërë pastrimi dhe rregullimi i databazës, 
si dhe kodifikimi i përgjigjeve. Në pyetjet me më shumë se një përgjigje të saktë 
është bërë një përpunim i dytë, ku secila nga alternativat është kodifikuar me 1 (nëse 
anketuesi e ka zgjedhur alternativën) dhe 0 (nëse anketuesi nuk e ka zgjedhur atë 
alternativë). 

Në dy pyetjet e fundit (19 dhe 20) duke qenë se janë pyetje të hapura, është parë 
me kujdes përgjigja e të anketuarve dhe më pas janë grupuar sipas elementëve të 
përbashkët, për të gjeneruar statistika deksriptive të përshtatshme. 

Për secilën nga 20 pyetjet është bërë një anlizë deskriptive duke marre ne konsiderate 
pergjigjet e 63  drejtuesish e menaxheresh në institucionet përgjegjëse kundër dhunës 
në familje. Analiza është realizuar me programin SPSS, duke vlerësuar frekuencën dhe 
përqindjen e secilës prej përgjigjeve. Në punim janë përdorur grafikët të cilët paraqesin 
përqindjen e vlerësuar për çdo përgjigje për secilën nga pyetjet e anketës.

Në lidhje me institucionet e përfshira në anketim163 shprehur në % rezulton 
se 73.02 % e të anketuarve përfaqësojnë bashkitë, 9.52% përfaqësojnë DRSHSSH, 
3.17 % përfaqësojnë gjykatat e rretheve gjyqësore, 3.17% përfaqësojnë organizatat 
jofitimprurëse, 3.17% zyrat e përmbarimit, 3.17 % Prokuroritë e rretheve gjyqësore, 
1.59% institucionet arsimore, 1.59% qendrat shëndetësore dhe 1.59% zyrat arsimore 
vendore.

163 Bashkitë Kucovë, Dimal, Përmet, Tropojë, Belsh, Bulqizë, Cërrik, Devoll, Dibër, Dropull, Durrës, Fush-
Arrëz, Klos, Konispol, Korcë, Krujë, Kucovë, Kukës, Lezhë, Librazhd, Lushnjë, Mallakastër, Mat, Memaliaj, 
Polican, Pustec, Sarandë, Selenicë, Shijak, Shkodër, Skrapar, Tiranë, Vau i Dejës, Vlorë, DRSHSSH,Vlorë dhe 
Elbasan, Gjykata e Rrethit Gjyqësor Fier dhe Krujë, Prefektura Fier, Prokuroria e Përgjithshme Tiranë, Q.SH.
Polican, Qëndra Psiko Sociale Vatra, Strehëza për gra të Dhunuara Kukës, Shkolla e Mesme Pustec, ZVAP, 
Berat, Z.Përmbarimit, Kukës dhe Elbasan.
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Gjetjet kryesore që rezultojnë nga plotësimi i pyetësorit

•	 Njohuritë dhe aftësitë e punonjësve në institucionet përgjegjëse për trajtimin 
e rasteve të dhunës në familje vlerësohet se janë rritur. Të anketuarit kanë 
vlerësuar në shkallën 1-5 nivelin e njohurive dhe aftësive të punonjësve në 
institucionin që përfaqësojnë për të punuar me rastet e dhunës në familje dhe 
dhunës ndaj grave. 57% e të anketuarve kanë vlerësuar me 4 dhe 27% kanë 
vlerësuar me 5 aftësinë e punonjësve për të trajtuar dhunën në familje dhe dhunën 
ndaj grave164. Vlerësojmë se kjo gjetje është rezultat i trajnimeve të vazhdueshme 
të organizuara gjatë viteve të fundit nga autoriteti kryesor përgjegjës Ministria 
e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, autoritetet e tjera të linjës, organizata të 
shoqërisë civile, institucione, me qëllim rritjen e kapaciteteve të anëtarëve të 
Mekanizmit të Koordinuar të Referimit të rasteve të dhunës në familje. 

Grafiku nr.86: Vlerësimi nga 1-5 i njohurive të punonjësve në trajtimin e rasteve të dhunës 
në familje

Impakti i edukimit të vazhdueshëm në suksesin e punës së institucioneve në 
parandalimin e dhunës në familje, dhunës kundër grave dhe vrasjen e grave, është 
vlerësuar i konsiderueshëm nga 79% e të anketuarve dhe vendimtar nga 16% e të 
anketuarve. 
•	 Institucionet përballen me pengesa në parandalimin e dhunës në familje dhe 

dhunës ndaj grave. Të anketuarit rendisin si pengesa kryesore ngarkesën 
e punës, mungesën e ndërgjegjësimit, procedurat e ndërlikuara, trajnimet 
e pamjaftueshme për vlerësimin e riskut dhe mungesën e bashkëpunimit 
institucional. Ka rezultuar se 34.90% e të anketuarve rendisin si pengesë kryesore 
ngarkesën e punës, 30.20 % rendisin mungesën e ndërgjegjësimit për rreziqet e 
dhunës, 22.20% procedurat e ndërlikuara, 20.60% trajnimin e pamjaftueshëm 
për vlerësimin e duhur të rrezikut, 15.90% mungesën e bashkëpunimit dhe 
komunikimin e dobët ndërmjet institucioneve, 15.90% rendisin pengesa të tjera, 
11.10 % rendisin zgjidhje të dobëta ligjore në këtë fushë dhe 11.10% rendisin 

164 1 më e ulëta, 5 më e larta
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stereotipat dhe paragjykimet gjinore midis punonjësve. Grafiku më poshtë 
paraqet grafikisht të dhënat.

Grafiku nr.86: Pengesat kryesore në punën e institucionit tuaj në parandalimin e dhunës 
në familje dhe dhunën ndaj grave 

• Në lidhje me bashkëpunimin institucional, rezulton se 52.40% e të anketuarve e 
vlerësojnë bashkëpunimin me 4 nga 5 që është vlerësimi më i lartë dhe 25.40 % e 
vlerësojnë bashkëpunimin e institucionit që përfaqësojnë me institucionet e tjera 
me pikët maksimale 5, 19% e vlerësojnë me 3 dhe 3.2 % e vlerësojnë me 2.

Grafiku nr.87: Bashkëpunimi institucional  në zgjidhjen e problemit të dhunës në familje.

• Në lidhje me pohimin se “Kuadri ligjor ekzistues është i përshtatshëm dhe 
ndikon në mënyrë efektive në parandalimin e dhunës në familje” % më e 
lartë e të anketuarve e vlerësojnë kuadrin ligjor të përshtatshëm dhe efektiv. 
69.80% janë më së shumti dakord me pohimin se “Kuadri ligjor ekzistues është 
i përshtatshëm dhe ndikon në mënyrë efektive në parandalimin e dhunës në 
familje”, 11.10% janë plotësisht dakord, 17.50 % në përgjithësi nuk janë dakord 
dhe 1.60 % nuk janë aspak dakord. Përqindja 19.1% e të anketuarve që nuk janë 
ose nuk janë aspak dakord tregon nevojën e diskutimeve për të kuptuar nëse 
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ligje/akte nënligjore konkrete nuk kontribuojnë efektivisht në parandalimin e 
dhunës në familje.

• Bashkëpunimi midis shoqatave të grave dhe institucioneve përgjegjëse 
është i nevojshëm për parandalimin e suksesshëm të dhunës ndaj grave dhe 
parandalimin e vrasjeve të grave.  96.83% e të anketuarve e vlerësojnë këtë 
bashkëpunim të nevojshëm.

• Në lidhje me pohimin “Largimi i autorit nga banesa dhe ndalimi i përkohshëm 
i kontaktit apo/ dhe afrimit me viktimën ka një efekt parandalues për kryerjen 
e një krimi të rëndë – vrasje” rezulton se 55.60% janë plotësisht dakord në 
lidhje me efektet parandaluese të masës së largimit të dhunuesit nga banesa, 
28.60% e të anketuarve janë më së shumti dakord dhe 15.90 % në përgjithësi 
nuk janë dakord me këtë pohim. Veçimi i dhunuesit nga viktima nevojitet të 
shoqërohet edhe me masa të tjera mbrojtëse, monitorim të kujdesshëm të rastit 
nga institucionet përgjegjëse me qëllim që të garantohet jeta e viktimës si edhe 
marrjen e masave kur nga raportet e koordinatorëve vendorë kundër dhunës 
në familje rezulton se dhunuesi ka kryer veprime në kundërshtim me vendimin 
e gjykatës me objekt lëshimin e urdhrave të mbrojtjes. Gjithashtu ngritja e 
programeve të rehabilitimit për dhunuesit është e një rëndësie të veçantë në çdo 
rast, në mënyrë të veçantë kur merret masa e veçimit.

Grafiku nr.88: Efekti parandalues i veçimit të dhunuesit nga viktima

•	 Masat për parandalimin e vrasjeve të grave duhet të targetojnë jo vetëm 
viktimat e dhunës në familje por edhe dhunuesit përmes programeve. Disa 
nga masat e vlerësuara për parandalimin e vrasjeve të grave janë mbështetja 
për gratë e dhunuara (60.30% e të anketuarve), patrulla policore për të vizituar 
familjet ku është raportuar dhuna (63.50% e të anketuarve), ofrimi i këshillimeve 
psikologjike për dhunuesit (58.70%) dhe këshillime tek specialistë psikiatër për 
dhunuesit (28.60%).
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•	 Kohëzgjatja e procedurave gjyqësore në rastet e dhunës në familje ndikon 
në efektivitetin e mbrojtjes kundër dhunës në familje dhe vrasjes së grave. 
42.9% e të anketuarve mendojnë se zgjatja e procedurave gjyqësore ka një ndikim 
shumë negativ në mbrojtjen e jetës së grave dhe 47.6% e të anketuarve mendojnë 
se ka ndikim por jo të dukshëm. 7.9 % e të anketuarve mendojnë se kohëzgjatja 
e procedurave gjyqësore nuk ka ndikim në mbrojtjen e jetës së grave.

•	 Ekipi Teknik Ndërdisiplinor vlerësohet nga drejtuesit dhe menaxhuesit e 
rasteve të dhunës në familje dhe dhunës ndaj grave si një hallkë e rëndësishme 
e MKR. 46% e të anketuarve janë më së shumti dakord në lidhje me pohimin se 
ETN përmbush me sukses detyrat për koordinim dhe bashkëpunim në rastet e 
dhunës në familje, 38.10 % e të anketuarve janë plotësisht dakord dhe 14.30% në 
përgjithësi nuk janë dakord.

•	 Veprimet në kohë dhe efektive të institucioneve përgjegjëse do të kontribuonin 
në uljen e numrit të vrasjeve të grave. Ndërgjegjësimi i institucioneve 
përgjegjëse në lidhje me këtë fakt është i nevojshëm. Rezulton se 30.20% e të 
anketuarve janë plotësisht dakord me pohimin se “Shumë vrasje të grave nuk 
do të kishin ndodhur nëse veprimet e institucioneve përgjegjëse do të kishin 
qenë në kohë dhe efektive”, 46% e të anketuarve janë më së shumti dakord, 
14.30 % në përgjithësi nuk janë dakord, 3.2% nuk janë aspak dakord dhe 3.2% 
nuk kanë qëndrim në lidhje me këtë pohim.

Grafiku nr.89: Reagimi në kohë dhe efektiv i institucioneve do të parandalonte shumë 
vrasje të grave

• Të anketuarit janë shprehur mbi kontributin e institucionit që përfaqësojnë 
në luftën kundër dhunës në familje. 33.3% e të anketuarve në institucionet e 
DRSHSSH vlerësojnë se kontributi kryesor i institucionit të tyre lidhet me 
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intensifikimin e bashkëpunimit ndërinstitucional; 50% e të anketuarve nga 
gjykatat e rretheve gjyqësore vlerësojnë si kontribut kryesor të institucionit të 
tyre shkurtimin e kohës së procedurave ligjore dhe 50% mbështetjen ligjore; 
institucionet arsimore vlerësojnë si kontribut kryesor të institucionit të tyre 
edukimin dhe ndërgjegjësimin (100%), 25 % e të anketuarve nga OSHC-të 
vlerësojnë si kontribut kryesor të tyre edukimin/ndërgjegjësimin, 25% e të 
anketuarve nga OSHC-të vlerësojnë krijimin e mekanizmave për denoncimin 
e dhunës, 25% e të anketuarve nga OSHC-të vlerësojnë si kontribut kryesor 
mbështetjen financiare dhe 25 % e të anketuarve nga OSHC-të vlerësojnë si 
kontribut kryesor mbështetjen psikologjike; 50% e të anketuarve nga zyrat e 
përmbarimit vlerësojnë si kontribut kryesor të institucionit të tyre edukimin/
ndërgjegjësimin dhe 50% mbështetjen ligjore; 50% e të anketuarve nga 
prokuroria e rrethit gjyqësor vlerësojnë si kontributin kryesor të institucionit 
të tyre zbatimin e akteve kombëtare dhe ndërkombëtare lidhur me dhunën në 
familje dhe dhunën ndaj grave; 100% e të anketuarve nga qendrat shëndetësore 
vlerësojnë si kontributin kryesor të institucionit të tyre bashkëpunimin 
ndërinstitucional; 24.6% e të anketuarve nga organet e vetëqeverisjes vendore 
vlerësojnë si kontributin kryesor të institucionit të tyre edukim/ndërgjegjësim 
dhe 21.5% e  të anketuarve nga këto organe vlerësojnë si kontributin kryesor të 
institucionit të tyre bashkëpunimin ndërinstitucional; 

• Renditen si sfida kryesore të institucioneve buxheti i pamjaftueshëm në 17.9%; 
mungesa e qendrave sociale në 11.5%, mungesa e burimeve njerëzore të 
kualifikuara në 11.5% dhe mungesa e bashkëpunimit ndërinstitucional në 9%; 

• Interes paraqesin edhe sfidat për çdo institucion. Për të anketuarit që përfaqësojnë 
DRSHSSH, sfidat kryesore  janë mungesa e bashkëpunimit ndërinstitucional 
(50%) dhe mungesa e qendrave sociale (16.7%). Për të anketuarit nga gjykatat 
sfidat kryesore janë mungesa e bashkëpunimit ndërinstitucional (50%) dhe 
mungesa e burimeve njerëzore të kualifikuara (50%). Për të anketuarit nga 
institucionet arsimore sfidat kryesore janë boshllëqet në kuadrin ligjor (33.3%), 
buxheti i pamjaftueshëm (33.3%), mungesa e qendrave sociale (33.3%). Për të 
anketuarit nga OSHC-të një nga sfidat kryesore është vonesa në përgjigje e 
organeve ligjzbatuese (50%). Të anketuarit nga Zyrat e Përmbarimit vlerësojnë 
si sfidë kryesore mungesën e bashkëpunimit ndërinstitucional (50%) dhe 
mungesën e trajnimeve (50%). Të anketuarit që përfaqësojnë prokurorinë kanë 
identifikuar si sfida kryesore mungesën e bashkëpunimit ndërinstitucional 
(50%) dhe mungesën e burimeve njerëzore të kualifikuara (50%). Të anketuarit 
nga qendrat shëndetësore kanë identifikuar si sfidën kryesore dyshimin në 
vërtetësinë e dhunës (100%). Organet e vetëqeverisjes vendore kanë identifikuar 
si sfida kryesore buxhetin e pamjaftueshëm (22%), mungesën e qendrave sociale 
16.9%, mungesën e burimeve njerëzore të kualifikuara (11.9%), mungesën 
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e një qendre emergjence (5.1%), mungesën e qendrave të rehabilitimit (5.1%) 
dhe mungesën e infrastrukturës (5.1%), boshllëqet në kuadrin ligjor (3.4%), 
mungesën e banesave sociale (3.4%), mungesën e mbështetjes së përshtatshme 
për viktimat (3.4%), mungesën e mekanizmave për fuqizimin ekonomik (3.4%) 
dhe ndërgjegjësimin e ulët në 3.4%.
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KREU V

KONKLUZIONE DHE REKOMANDIME

Konkluzione dhe Rekomandime në lidhje me Kreun II

Burrat dhe gratë janë viktima të krimit të dhunshëm, por gratë dhe vajzat janë 
më shpesh viktima të krimit në familje.

Legjislacioni shqiptar, përfshirë ligjet procedurale penale, është përmirësuar. 
Përveç dispozitave të përgjithshme, kodi penal parashikon vepra penale të veçanta 
si dhuna në familje, vrasje për shkak të marrëdhënieve familjare, përndjekje, krime 
që lidhen me martesën etj. Legjislacioni jopenal që trajton parandalimin e dhunës 
në familje është përmirësuar dhe është zbatuar gjerësisht. Rekomandohet vazhdimi 
i përafrimit të legjislacionit penal dhe jopenal që trajton të gjitha format e dhunës 
ndaj grave në shoqëri, bazuar në gjetjet e studimeve shkencore dhe në standardet e 
parashikuara në konventat ku shteti shqiptar është palë. Ky rekomandim është në 
përputhje me Komitetin e Palëve, i cili rekomandoi që shteti shqiptar të sigurojë që 
masat e marra në përputhje me Konventën e Stambollit, të trajtojnë të gjitha format e 
dhunës ndaj grave, në mënyrë tërësore dhe gjithëpërfshirëse.

Duhet të vlerësohet ndikimi i legjislacionit procedural penal dhe ligjeve të tjera 
jopenale që trajtojnë dhunën ndaj grave. Bazuar në gjetjet e studimeve shkencore 
rekomandohet të bëhen përmirësimet e nevojshme.

Kryerja e veprës penale për motive gjinore është vepër e kryer në rrethana 
rënduese, por statistikat zyrtare të krimit të japin të dhëna specifike, të ndara sipas 
gjinisë, moshës, karakteristikave të autorit dhe viktimës për secilën vepër. Statistikat 
fragmentare mbi dhunën ndaj grave nuk ofrojnë udhëzime të përshtatshme për një 
politikë efektive dhe parandaluese të krimit.

Politika kundër veprave penale të dhunës ndaj grave dhe krimit në familje 
vitet e fundit ka ndryshuar dhe është intensifikuar vazhdimisht. Është i nevojshëm 
vlerësimi i ndikimit të saj në parandalimin e dhunës ndaj grave në shoqëri.

Agjencitë e zbatimit të ligjit dhe gjyqësori mbledhin dhe përpunojnë të dhëna 
për krimet kundër grave dhe vajzave. INSTAT kryen anketa periodike dhe publikon 
të dhëna për gratë, krimin dhe viktimat e tij. Pavarësisht progresit të bërë në lidhje me 
mbledhjen, përpunimin dhe publikimin e të dhënave të krimit të ndara sipas moshës 
dhe gjinisë, të autorëve dhe viktimave, statistikat ende nuk janë të standardizuara, 
të harmonizuara dhe nuk parashikojnë të dhëna publike për viktimat dhe autorët 
sipas specifikave dhe të gjitha llojeve të krimit. Vjetarët statistikorë të Prokurorisë 



160 VRASJET E GRAVE (FEMICIDI) DHE TENTATIVA PËR FEMICID NË SHQIPËRI

dhe Ministrisë së Drejtësisë nuk japin të dhëna për krimet dhe viktimat sipas gjinisë. 
Këshillohet që të mblidhen dhe të përpunohen të dhëna për zbatimin e motiveve 
rënduese të veprave penale me motive gjinore, si dhe të dhëna të ndara sipas gjinisë 
për veprat penale kundër personit, shëndetit të familjes etj. Zbatimi i plotë i sistemit 
të integruar të të dhënave të rasteve do të mundësojë njohjen më të mirë të krimit nga 
perspektiva gjinore dhe të dhëna për viktimat e tij sipas karakteristikave demografike. 
Rekomandohet kryerja e studimeve mbi shkallën e dënimit për të gjitha format e 
dhunës ndaj grave; Këshillohet popullimi i bazës së të dhënave së bashku me bazën 
e të dhënave të të miturve nga të gjitha institucionet që mbledhin dhe përpunojnë të 
dhëna.

Rekomandohen kërkime shkencore mbi ndikimin e përmirësimeve ligjore në 
parandalimin e viktimizimit dhe riviktimizimit të grave dhe vajzave. Studimet dhe 
vlerësimet shkencore të politikës kriminale kundër veprave penale të dhunshme 
me bazë gjinore do të mundësojnë politika më efektive penale dhe jo-penale në 
parandalimin e veprave penale ndaj grave dhe vajzave.

Krahas përmirësimit të kuadrit ligjor që mundëson parandalimin dhe luftimin 
e krimeve ndaj grave, do të duhet të vazhdojë edhe ngritja e kapaciteteve të 
mekanizmave vendorë dhe qendrorë që kanë kompetenca dhe përgjegjësi në terren.

Nevojitet ngritja e kapaciteteve të profesionistëve që janë në kontakt me gratë 
dhe vajzat viktima të krimit dhe të gjitha llojet e shërbimeve mbështetëse për viktimat 
në të gjithë vendin. Koncepti i drejtësisë gjinore duhet të bëhet realitet me ligj.

Duhet të vazhdojë informimi dhe ndërgjegjësimi i publikut për dhunën ndaj 
grave, si shkelje e rëndë e të drejtave të njeriut dhe nevojës për një shoqëri të bazuar 
në përfshirje dhe barazi gjinore, jo vetëm në zonat urbane por edhe në ato rurale, mes 
të rinjve, burrave dhe grave.

Konkluzione dhe Rekomandime në lidhje me Kreun III

Kodi Penal parashikon disa vepra penale që përfshihen në kuptimin e termit 
“femicide” si: vrasja (neni 76 i K.P), vrasja me dashje në lidhje me një krim tjetër 
(neni 77), vrasja me paramendim (neni 78), vrasja në rrethana të tjera cilësuese (neni 
79), vrasja për shkak të marrëdhënieve familjare (neni 79/c), dhuna në familje (neni 
130/a), plagosja e rëndës me dashje (neni 88, paragrafi 2), vrasja e foshnjës (neni 81).

Gjatë periudhës 2017-2020, veprat penale të femicidit janë hetuar dhe gjykuar nga 
Gjykata e Shkallës së Parë për Krime të Rënda, por me ndryshimet e kompetencave 
lëndore të gjykatave, ato vijuan të hetohen dhe të gjykohen nga gjykatat e rretheve 
gjyqësore. Nga vendimet gjyqësore të përcjella nga gjykatat, 23 vendime të formës 
së prerë janë analizuar si femicide. Shumica e vendimeve  për femicidin (70%), gjatë 
periudhës 2017- 2020, janë dhënë nga Gjykata për Krime të Rënda, e cila ka qenë 
kompetente për gjykimin e vrasjes për shkak të marrëdhënieve familjare. Pjesa tjetër 
e vendimeve gjyqësore janë dhënë nga gjykata të rretheve gjyqësore. 
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Në rastet e studiuara rezultojnë 33 vepra penale, nga të cilat 25 vepra penale 
kryesore, përfshirë një rast të veprës penale të “Dhunës në familje”, parashikuar 
nga neni 130/a i KP. Vrasja për shkak të marrëdhënieve familjare, e parashikuar nga 
neni 79/c i KP zë pjesën më të madhe të krimeve të  analizuara (75% ), pasuar nga 
“vrasje në rrethana të tjera cilësuese”, parashikuar nga neni 79 i KP (8.3%), vrasje 
me paramendim, parashikuar nga neni 78 i KP (8.3%), plagosje e rëndë me dashje, 
parashikuar nga neni 88 i KP (8.3%).

Një pjesë e veprave penale të femicidit, kanë konkurruar me vepra të tjera 
penale, kryesisht të prodhimit dhe mbajtjes pa leje të armëve, armëve shpërthyese 
dhe i municionit. 

Veprat  penale të femicidit janë kryer në zonat urbane (57%), kryesisht në qytete 
të vogla dhe në zona rurale (43%). Pjesa më e madhe e tyre është kryer në banesën 
e përbashkët të viktimës dhe të autorit ose në oborrin e banesës (74%), në vendin 
e punës-biznes privat i viktimës (13%) ose në rrugë, gjatë kohës që viktima ishte 
duke shkuar për në punë (rrugë në zonë rurale) ose kur viktima ishte duke dalë 
nga një qendër shërbimesh (9%). Në një rast, vepra penale është kryer në banesën 
e prindërve të ish-bashkëshortes së autorit, ku ajo ishte vendosur pas divorcit dhe 
dhunës që ushtronte ish bashkëshorti (4%). 

Veprat penale janë kryer gjatë muajve të ndryshëm të vitit, me një rritje të rasteve 
gjatë muajit Prill (22%);  gjatë  orëve të ndryshme të ditës, më shumë në mbrëmje 
(26%) dhe pasdite (17%), më pak, herët në mëngjes (13%), paradite (13%) ose gjatë 
drekës (13%).  

Mënyra dhe mjetet e kryerjes së veprës penale kanë qenë të ndryshme si: mjete 
të mprehta që gjenden në banesë (sqepar, vare, levë, shufër hekuri), armë zjarri 
automatike (në një rast me silenciator), thika e shtëpisë dhe në një rast helmimin 
me fotoksinë. Ka patur raste kur autori ka përdorur më shumë se një mjet duke e 
bërë  mënyrën e kryerjes së veprës penale mizore. Në disa raste, autorët e kanë kryer 
veprën penale në prani të fëmijës/ve të mitur.    

Pjesa më e madhe e autorëve të veprave  penale të femicidit ishin të grupmoshës 
mbi 57 vjeç por nuk mungonin edhe moshat më të reja. Konkretisht, në kohën e 
kryerjes së veprës penale, autorët e krimit ishin të grupmoshës mbi 57 vjeç (50%), 
pasuar nga grupmosha 49-56 (17%), grupmosha 41-48 (13%), grupmosha 25-32 (13%) 
dhe nga 4% të grupmoshave 18-25 vjeç dhe 33-40 vjeç. 

Pjesa më e madhe e tyre janë të lindur në fshat (58%), pasuar nga ata të lindur në 
qytet (42%). Nuk ka të dhëna për të pandehurit e lindur në zonat suburbane. Përsa i 
përket vendbanimit, të pandehurit banojnë në qytet (54%) dhe në fshat (46%). 

Përsa i përket statusit martesor shumica e autorëve në kohën e kryerjes së veprës 
penale, ishin të martuar (58%). Vendimet nuk përmbajnë  të dhëna për profesionin 
dhe punësimin për pjesën më të madhe të të pandehurve. Autorët kanë pasur një 
nivel të ulët arsimor ose arsim  të mesëm.     
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Autorët e veprave penale kryesisht, ishin të padënuar (75%), ndërsa 21 % e tyre 
ishin dënuar për vepra penale të ndryshme.  17% e  autorëve ishin dënuar për dhunë 
në familje, një prej të cilëve ishte dënuar dy herë.  

Nga arsyetimet e vendimeve rezulton se 25% e të pandehurve kishin pretenduar 
se kishin probleme të shëndetit mendor ose psikologjik. Nga ekspertimet psikiatriko 
–ligjore rezulton se pjesa më madhe e të pandehurve ishin të përgjegjshëm në 
momentin e kryerjes së veprës penale.

Autorët nuk pranojnë përgjegjësinë e tyre (29%)  ose disa kanë shprehur pendesë 
gjatë gjykimit (21%); të tjerë nuk kanë shprehur pendesë (25%).  Për një pjesë të 
të pandehurve, vendimet nuk përmbajnë të dhëna për qëndrimin e të autorit, pas 
kryerjes së krimit (17%).  

Veprat penale kanë shkaktuar 27 viktima, shumica gra (89%). Veprat penale 
të femicidit janë kryer më shpesh ndaj bashkëshortes, ish-bashkëshortes, ose 
bashkëjetueses. Gratë  janë më shpesh viktima të femicidit nga bashkëshortët e tyre, 
por edhe nga pjesëtarë të tjerë të familjes ose persona të tjerë. Gratë janë më shpesh 
viktima të vrasjes nga bashkëshorti i tyre, në banesën e tyre ose viktima të pjesëtarëve 
të tjerë të familjes që jetojnë së bashku me ta.  

Viktimat e femicidit janë më rrezikuara në banesë, veçanërisht kur qëndrojnë në 
banesë së bashku me dhunuesin. Rreziku rritet për gratë që janë me urdhër mbrojtje 
dhe vijojnë të qëndrojnë  së bashku me dhunuesin në banesën e përbashkët ose kur 
viktima që dhunohet nuk e denoncon atë dhe vijon të qëndrojë në të njëjtën banesë 
me dhunuesin. Viktima të femicidit kanë qenë edhe gra për të cilat gjykata kishte  
dhënë urdhër mbrojtje ose gruaja kishte denoncuar në polici  bashkëshortit  dhunues.

Pjesa më e madhe e viktimave kanë përjetuar dhunë fizike dhe psikologjike para  
kryerjes së  veprës penale të femicidit. Shumica e viktimave janë dhunuar fizikisht 
dhe  psikologjikisht për një periudhë të gjatë (44%); janë dhunuar psikologjikisht 
(11 %),  dhe vetëm pak viktima (15 %) nuk kanë pësuar dhunë më parë.  Një pjesë 
e viktimave kishin urdhër mbrojtje kur është kryer vepra ose kanë pasur urdhër 
mbrojtje më parë (19%). Vetëm një pjesë e vogël e tyre kishin raportuar dhunën dhe 
kërkuar ndihmë.

Motivet e dobëta, xhelozia, stereotipat gjinore, kultura patriarkale, dyshimet 
për tradhti bashkëshortore, varësia nga alkooli, problemet e shëndetit mendor të 
patrajtuar, problemet ekonomike në familje,  kanë  qenë disa nga motivet e kryerjes 
së veprave penale të femicidit.

14 viktima kanë humbur jetën, kurse për 8 viktima nuk ka informacion. Pesë 
viktimat që i kanë mbijetuar krimit kanë pasur qasje të ndryshme në lidhje me 
procesin penal, si kërkesa që bashkëshorti dhunues të mos dënohet pasi është babai 
i fëmijëve; e dëmtuara e falte bashkëshortin me argumentin se ai ishte i pirë, ose nuk 
kishte si qëllim ta vriste, ose viktima ishte e frikësuar të pohonte se ishte plagosur 
nga bashkëshorti dhe paraqiti rastin si rast aksidental. Vetëm në një rast, përmes 
avokatit një nga viktimat e mbijetuara ka kërkuar dënimin e autorit;  



163KREU V - KONKLUZIONE DHE REKOMANDIME

Megjithë përmirësimet ligjore, drejtësia për viktimat është ende larg realizimit 
të saj në praktikë. Praktika gjyqësore, në lidhje me  trajtimin e viktimës dhe 
marrëdhëniet autor-viktimë nuk është e standardizuar; politika penale e zbatuar 
ndryshon për vepra penale të femicidit më të njëjtën shkallë rrezikshmërie shoqërore 
nga një gjykatë te tjetra. Kuptimi  i veprave penale të femicidit në praktikë nuk 
është i njësuar. Gjetjet e studimit treguan se prokurorët dhe gjyqtarët  kanë mbajtur 
qëndrime të ndryshme në lidhje me cilësimin ligjor të veprës penale kryesore,  për 
llojin dhe masën e dënimit.

Vendimet gjyqësore të  Gjykatës së Shkallës së Parë për Krime të Rënda përbëjnë 
një praktikë më të mirë në raport me vendimet gjyqësore të gjykatave të rretheve 
gjyqësore, por ende ka shumë rrugë për bërë për të mundësuar drejtësi për viktimat.   

Vendimet gjyqësore të studiuara, nuk përmbajnë të dhëna të plota për  profilin 
e viktimave, si dhe për marrëdhëniet autorë-viktimë para, gjatë dhe pas kryerjes së 
veprës penale. Me shumë gjasë, gjatë hetimit dhe gjykimit, fokusi është te analiza e 
elementëve të veprës penale dhe të provuarit e fajësisë.  

Ndonëse viktima dhe trashëgimtarët e saj gëzojnë një sërë të drejtash në procesin 
penal, ata ftohen si dëshmitarë, kurse për informimin e asistencën për të adresuar 
nevojat e viktimës gjatë procesit, nuk ka të dhëna nga informacioni që përmbajnë 
vendimet. P.sh., vendimet gjyqësore nuk japin të dhëna, nëse përveç trajtimit 
mjekësor, viktimat e veprave penale të mbetura në tentativë janë asistuar ose trajtuar 
për t’u rehabilituar dhe riintegruar. Vendimet nuk përmbajnë të dhëna në lidhje me 
faktin nëse viktima është informuar për të drejtat e saj, nëse është informuar për 
programet e mbështetjes. Gjithashtu, nevojat e saj nuk adresohen. 

Megjithë përmirësimet ligjore të kryera në lidhje me masat për parandalimin e 
dhunës në marrëdhëniet familjare, largimi i dhunuesit nga banesa nuk është aplikuar 
në të gjitha rastet. Edhe në  rastet që gjykata kishte vendosur largimin e dhunuesit 
nga banesa, kjo masë nuk është  shoqëruar me masa të tjera për mbrojtjen e viktimës 
dhe zbatimin e programeve të trajtimit të dhunuesit.

Padia civile  në procesin penal dhe dëmshpërblimi i viktimës vijojnë të mbeten 
të parashikuara në ligj, por në praktikë zbatohen shumë pak. Vetëm në një rast është 
paraqitur padia civile në procesin penal dhe ajo nuk u shqyrtua nga gjykata. Nuk 
ka të dhëna nëse viktima është informuar për të drejtën e dëmshpërblimit material 
e moral dhe shërbimet e tjera të nevojshme për rehabilitimin e saj, ndihmën juridike 
falas, siguri në kontakt me drejtësinë dhe në përballjen me dhunuesin.  

Krahas kuptimit dhe zbatimit jo të njëjtë të ligjit, të pandehurit kanë përfituar ulje 
të theksuara të dënimit për shkak të pranimit të kërkesës për gjykimin e shkurtuar. 
Për rrjedhojë, dënimet e  dhëna për veprat penale të femicidit variojnë edhe në varësi 
të llojit të procedurës së ndjekur.

Mënyra e anonimizimit të vendimeve dhe të dhënave që duhet të mbrohen ndaj 
të tretëve sipas parashikimeve të legjislacionit në fuqi për mbrojtjen e të dhënave 
personale, ka kapërcyer cakun në rastin e vendimeve  gjyqësore të gjykatave të rretheve 
gjyqësore, duke i bërë vendimet teje të cunguara dhe në një rast të pakuptueshëm 
për shkak të mungesës pothuajse të plotë të përmbajtjes. 
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Sugjerime

Bazuar në gjetjet e studimit po paraqesin disa sugjerime si më poshtë:

Masa të parandalimit të përgjithshëm
Bazuar në faktorët kriminogjenë të evidentuar në rastet e studiuara është me 

rëndësi krijimi i një kulture të barazisë gjinore, parandalimi i diskriminimit gjinor, 
distancimi nga modelet dhe stereotipat gjinorë në të gjithë vendin, kryesisht jashtë 
Tiranës në zonat  urbane dhe rurale.

Promovimi i barazisë gjinore dhe luftimi i stereotipave gjinorë duhet të jetë pjesë 
e programeve të edukimit ligjor në të gjitha nivelet e arsimit parauniversitar, duke 
edukuar modele pozitive të burrave dhe grave, djemve dhe vajzave.

Informimi, edukimi dhe ndërgjegjësimi për të  drejtat e grave dhe vajzave, për 
barazinë gjinore, për rolet e burrave dhe grave në shoqëri dhe parandalimi i dhunës 
me bazë gjinore, duhet të fuqizohet dhe të shtrihet në të gjithë bashkitë e  vendit. 

Kultura maskiliste, mentaliteti që ekziston në lidhje me familjen, gruan dhe 
rolin e saj në familje  ka nevojë të adresohet, veçanërisht në qytetet e vogla. Shkolla, 
institucionet vendore, organizatat e shoqërisë civile dhe veprimtarët e komunitetit 
duhet të jenë në krye të fushatave  edukuese dhe ndërgjegjësuese për krijimin e një 
mjedisi frenues për diskriminimin e grave dhe vajzave.

Masa  të  parandalimit  të veçantë
Informimi ligjor, shërbimet sociale për gratë dhe vajzat në nevojë duhet të 

shtrihen në të gjithë territorin. Mekanizmat vendore të parandalimit të dhunës me 
bazë gjinore, shërbimet sociale  kanë nevojë të fuqizohen me burime njerëzore dhe 
financiare të mjaftueshme, por mbi të gjitha  të trajnuara  dhe  të specializuara për 
adresimin e nevojave të grave dhe vajzave.

Organet e vetëqeverisjes vendore duhet të evidentojnë çdo familje në nevojë,  
gratë dhe vajzat që rrezikojnë ose janë viktima të dhunës në familje, faktorët e 
pranishëm që mund të nxisin ose kanë nxitur dhunën dhe të adresojnë zgjidhjet 
konkrete, bazuar në veçoritë që paraqet çdo rast.

Informimi i viktimave  të mundshme ose viktimave të dhunës me bazë gjinore 
për të drejtat e saj dhe mekanizmat e garantimit të tyre, e viktimës te shërbimet 
shoqërore, rritja e besimit të  viktimës te institucionet dhe heqja e çdo barriere për të 
raportuar dhe marrë shërbimet e nevojshme, është e nevojshme të garantohet kudo, 
veçanërisht jashtë Tiranës.  

Është e nevojshme të vlerësohet dhe të adresohet  kujdesi për shëndetin mendor 
mes shërbimeve ambulatore në rastet kur mjekimi i detyruar në një institucion 
nuk është i nevojshëm dhe se harta e shërbimeve psikologjike dhe të  kujdesit për 
shëndetin mendor duhet të shtrihet në të gjithë territorin e vendit.

Është e rekomandueshme informimi dhe sensibilizimi i popullatës për 
adresimin e problemeve të shëndetit mendor dhe fuqizimin i programeve të kujdesit 
për shëndetin mendor.
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Drejtësia, viktima dhe drejtësia për viktimat

Forcimi i ndërgjegjësimit  të profesionistëve  për rrezikshmërinë e veprave penale 
mbi motive gjinore dhe adresimin e nevojave të viktimave

Zbatimi i parashikimeve ligjore të shtuara në ligjin për masat parandaluese 
të dhunës në marrëdhëniet familjare në vitin 2018 dhe 2020, si dhe në Kodin e 
Procedurës Penale në vitin 2017, që detyrojnë punonjësin e policisë ku paraqitet për 
mbrojtje viktima, të referojë rastin në organin e prokurorisë për ndjekjen penale të 
dhunuesit sipas rregullave të përcaktuara në Kodin e Procedurës Penale; detyrimi 
për të pajisur viktimën me një kopje të dokumentit, krijimi i regjistrit të urdhrave të 
mbrojtjes dhe përditësimi i tij, rekomandohet që të monitorohen nga struktuara të 
pavaruara.  

Qasja e profesionistëve të sistemit të drejtësisë dhe agjencive ligjzbatuese ka 
nevojë të ndryshojë, duke vënë në qendër të procesit penal interesin e viktimave të 
dhunës me bazë gjinore.

Do të ishte e rekomandueshme që zbatimi i urdhrave të mbrojtjes të shoqërohej 
me caktimin e masave të tjera mbrojtëse të parashikuara nga ligji dhe në veçanti 
të programeve të trajtimit të dhunuesit. Nga ana tjetër, programet rehabilituese 
të dhunuesve në varësi të alkoolit, me çrregullime të personalitetit dhe shëndetit 
mendor, kanë nevojë të shtrihen dhe të konsolidohen  në territor.

Qëndrimi i viktimës me urdhër mbrojtje dhe të pandehurit në të njëjtën banesë 
duhet të mbeten praktika të së kaluarës që nuk duhen lejuar. Në zonat rurale ose 
qytetet e vogla ku largësia e mjaftueshme mes autorit dhe viktimës nuk mund të 
sigurohet, përdorimi i mjeteve të mbikëqyrjes elektronike të dhunuesit ka nevojë të 
vlerësohet.

Lidhur me procedimet penale dhe pozitën e viktimës dhe trashëgimtarëve në 
procesin penal

Informimi i viktimës për të drejtat e saj, e drejta për të marrë pjesë dhe për t’u 
dëgjuar në proces duhet të garantohen me siguri fizike dhe emocionale viktimës. Të 
drejtat e parashikuara nga Kodi i Procedurës Penale (neni 58) dhe e drejta e pyetjes së 
viktimës për veprat penale të kryera brenda familjes nëpërmjet mjeteve audiovizive 
(neni 361, paragrafi 8) duhet të zbatohen  më mirë.  

Rregulli që viktimat të pyeten sa më pak, mundësisht një herë dhe të shmanget 
përballja me dhunuesin me qëllim parandalimin e riviktimizimit  duhet të respektohet  
në çdo rast që kërkohet nga viktima. Për të garantuar respektimin e kësaj të drejte, 
është e nevojshme që viktimat  të informohen me një gjuhë të kuptueshme për të 
drejtat e saj.

Në kuadër të hartës së re gjyqësore të miratuar, është i rekomandueshëm 
krijimi i mjediseve miqësore për të gjitha viktimat, përfshirë viktimat e femicidit dhe 
trashëgimtarët e tyre.
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E drejta e pjesëmarrësve të trashëgimtarëve në proces duhet të vlerësohet si një 
mundësi për t’i dëgjuar dhe adresuar të drejtat e viktimës dhe veçanërisht të drejtën 
për dëmshpërblim nga autori ose shteti. 

Një kujdes i veçantë duhet t’i kushtohet fëmijëve të mitur të viktimës kur thirren 
për të dëshmuar. Interesimi më i lartë i fëmijës dhe shmangia e riviktimizimit janë 
parësore në rastet e proceseve penale të femicidit.  Kur vlerësohet e domomosdoshme 
pyetja e fëmijës së mitur, asistimi duhet të bëhet nga psikologë të specializuar për të 
drejtat e fëmijës, formulimin e pyetjeve dhe intervistimin e fëmijës.

Procedimi penal, politika penale dhe veprat penale të femicidit
Është e rekomandueshme që gjykatat në vlerësimin e kërkesës për gjykim 

të shkurtuar të mbajnë në konsideratë parandalimin e pengesës që krijohet për 
shqyrtimin e padisë civile në procesin penal. Është e rekomandueshme që gjatë 
vendimmarrjes të mbahet një balancë e drejtë mes interesave të të pandehurit, 
paditësit civil dhe viktimës.  

Vlerësimi i rrethanave lehtësuese dhe rënduese është e nevojshme të paraprihet 
nga hetimi i thellë, i plotë, i gjithanshëm dhe objektiv i profilit të autorit, të viktimës, 
të marrëdhënieve autor- viktimë, të personalitetit të autorit, të sjelljeve të mëparshme 
të tij, të qasjes reale të autorit ndaj veprës penale të kryer.

Është e rekomandueshme që vendimet gjyqësore të pasqyrojnë më mirë profilin 
e autorit, të viktimës, të marrëdhënieve autor-viktimë, të personalitetit të autorit, të 
sjelljeve të mëparshme të tij,  të qasjes reale të autorit ndaj veprës penale të kryer dhe 
të shmangen fjali të përgjithshme  që nuk kanë lidhje me çështjen për të cilën jepet 
vendimi.

Lidhur me arsyetimin për llojin dhe masën e dënimit, është e rekomandueshme 
që të ketë një kuptim dhe zbatim të njëjtë të rrezikshmërisë së veprës dhe të autorit, 
arsyetimi të bazohet në analizën e rrethanave konkrete të çështjes dhe në përdorimin 
e një gjuhe jodiskriminuese gjinore. 

Është e rekomandueshme që krahas dënimit kryesor, gjykatat të zbatojnë më 
mirë dënimet plotësuese të parashikuara në kodin Penal.

Lidhur me anonimizimin e vendimeve gjyqësore të femicidit
Me qëllim studimin dhe vlerësimin e efektivitetit të drejtësisë penale për veprat 

penale të femicidit është e rekomandueshme që vendimet gjyqësore të mundësojnë 
kërkimin dhe studimet shkencore në lidhje me femicidin, njohjen e faktorëve 
kriminogjenë dhe faktet mbi të cilat është bazuar  organi i procedimit penal dhe 
gjykata në vendimmarrjet  e tyre. 

Analiza e vendimeve tregon se nuk ka një standard të njëjtë në lidhje me të 
dhënat që duhen anonimizuar. Është e rekomandueshme që Këshilli i Lartë Gjyqësor 
në bashkëpunim me Komisionerin për të Drejtën për Informim dhe Mbrojtjen e të 
Dhënave Personale të rishikojnë rregullat dhe të standardizojnë treguesit në lidhje 
me të dhënat që duhet të anonimizohen, si dhe të mundësojnë kryerjen e studimeve 
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shkencore nga studiuesit, duke respektuar nga këta të fundit mbrojtjen e të dhënave 
personale. 

Nga ana tjetër, është e nevojshme që të gjitha gjykatat të  zbatojnë standarde të 
njëjta në lidhje me mbrojtjen e të dhënave personale të viktimës në procesin penal.

Lidhur me nevojën për studimet shkencore për femicidin dhe forma të tjera të 
dhunës ndaj grave dhe vajzave.

Studimi vuri në pah një sërë problemesh që lidhen me aspekte materiale dhe 
procedurale të hetimit dhe shqyrtimit gjyqësor, si dhe vendit që duhet të zërë 
viktima dhe marrëdhëniet autorë viktimë në vendimet gjyqësore për veprat penale 
të femicidit. 

Është e rekomandueshme njohja dhe zbatimi i kuadrit statistikor për matjen 
e vrasjeve të grave dhe vajzave lidhur me gjininë (të referuara edhe si «femicide/
feminicide»), i përgatitur nga Zyra e Kombeve të Bashkuara për Drogën dhe Krimin 
(UNODC) dhe Enti i Kombeve të Bashkuara për Çështjet Gjinore Barazia dhe 
Fuqizimi i Grave (UN WOMEN).165. 

Mbledhja dhe përpunimi i statistikave për femicidin nuk ka nevojë për 
ndryshime ligjore, por për rishikimin e udhëzuesve të hartuar dhe standardizimin 
e tyre nga strukturat përgjegjëse në polici, Prokurori të Përgjithshme dhe Këshillin 
e Lartë Gjyqësor (KLGJ), me qëllim që  të  përcaktohen statistikat dhe elementët 
që duhet të evidentohen, të mblidhen, përpunohen dhe publikohen, bazuar në 
parashikimet e legjislacionit në fuqi për të drejtën e informimit dhe mbrojtjen e të 
dhënave personale.

Konkluzione dhe Rekomandime në lidhje me Kreun IV

Trajnimet e organizuara me punonjësit e policisë, institucioneve të tjera apo 
anëtarë të MKR së rasteve të dhunës në familje duhet të trajtojnë çështje të cilat 
lidhen me kuptimin e dhunës në familje, shkaqeve, pasojave, të drejtave të njeriut, të 
drejtave të grave dhe garantimit të tyre.

Institucionet përgjegjëse duhet të ngrenë një grup të përbashkët pune për të 
identifikuar boshllëqet në lidhje me mbrojtjen efektive të grave viktima të dhunës 
dhe hapat për adresimin e tyre.

Institucionet ligjzbatuese duhet të zhvillojnë një analizë të thelluar dhe forume 
të hapura diskutimi për të kuptuar çfarë policia nuk bën mirë në procesin e vlerësimit 

165 Statistical framework for measuring the gender-related killing of women and girls (also referred to 
as “femicide/feminicide”). Prepared by the United Nations Office on Drugs and Crime and the United 
Nations Entity for Gender Equality and the Empowerment of Women Endorsed by the United Nations 
Statistical Commission at its 53rd Session on 28th February-2nd March and 4th March 2022. Për më shumë 
mund të lexoni: https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/statistics/Statistical_frameëork_
femicide_2022.pdf. 
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të riskut dhe cili është efekti që kjo sjell në punën e prokurorisë dhe gjykatave si dhe 
në garantimin e sigurisë së jetës së viktimave të dhunës në familje.

Institucionet përgjegjëse duhet të organizojnë diskutime të përbashkëta mbi 
boshllëqet në koordinimin institucional dhe hapat që duhet të ndërmerren për 
forcimin e bashkëpunimit midis tyre.

Institucionet përgjegjëse, në bashkëpunim me aktorë të tjerë të fushës, duhet 
të vlerësojnë nevojën për trajnime për prokurorinë në lidhje me ndjekjen penale 
efektive të veprave të dhunës në familje. Gjithashtu, ndryshimet në legjislacionin civil 
dhe penal mbi dhunën në familje e bëjnë të domosdoshme vijimin e organizimit të 
aktiviteteve për forcimin e kapaciteteve të gjyqtarëve. Trajnime duhet të organizohen 
edhe me profesionistët e kujdesit shëndetësor për shkaqet dhe pasojat e dhunës ndaj 
grave dhe dhunës në familje.

Institucionet përgjegjëse duhet të zhvillojnë një analizë të thelluar mbi arsyet e 
mungesës së efektivitetit të urdhrave të mbrojtjes dhe masat që nevojiten për rritjen 
e efektivitetit të tyre.

Institucionet përgjegjëse, në bashkëpunim me aktorë të tjerë të fushës, duhet të 
organizojnë trajnime në lidhje me vlerësimin e riskut, analizën e faktorëve të riskut 
si në lidhje me viktimën ashtu edhe në lidhje me dhunuesit, si edhe rëndësinë e 
vlerësimit të riskut nga vetë viktima. Gjithashtu, merr rëndësi përfshirja në trajnimet 
për institucionet përgjegjëse kundër dhunës në familje, e temave që synojnë 
çrrënjosjen e stereotipave gjinore.

Është e nevojshme të forcohet përgjegjshmëria ligjore institucionale, me qëllim 
që përfaqësuesit e institucioneve të jenë të ndërgjegjësuar mbi detyrimin e shtetit 
për të kompensuar dëmin e shkaktuar viktimave si pasojë e dhunës ndaj grave dhe 
dhunës në familje, kur sistemi ka dështuar të sigurojë mbrojtjen e jetës së viktimave. 
Gjithashtu, nenet e Konventës së Stambollit si edhe relacioni shpjegues i kësaj 
konvente në lidhje me kompensimin e viktimave rekomandohet të bëhen pjesë e 
trajnimeve të anëtarëve të MKR së rasteve të dhunës në familje.

Në trajnimet dhe tryezat e zhvilluara sugjerohet përfshirja e analizës së historisë 
së rasteve konkrete të dhunës në familje dhe vrasjes së grave, me qëllim rritjen e 
ndërgjegjësimit të profesionistëve në lidhje me historikun e dhunës në familje dhe 
vrasjes së grave, si edhe rëndësisë që duhet t’i kushtojnë çdo incidenti dhune si edhe 
përsëritjes së tyre.

Veçimi i dhunuesit nga viktima nevojitet të shoqërohet edhe me masa të tjera 
mbrojtëse, monitorim të kujdesshëm të rastit nga institucionet përgjegjëse me 
qëllim që të garantohet jeta e viktimës si edhe marrjen e masave kur nga raportet 
e koordinatorëve vendorë kundër dhunës në familje rezulton se dhunuesi ka kryer 
veprime në kundërshtim me vendimin e gjykatës me objekt lëshimin e urdhrave të 
mbrojtjes. Gjithashtu ngritja e programeve të rehabilitimit për dhunuesit është e një 
rëndësie të veçantë në çdo rast, në mënyrë të veçantë kur merret masa e veçimit.
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ANEKSE 

INTERVISTA ME DHUNUESIT

Tre histori të rrëfyera nga dhunuesit

RASTI 1

Raport
Numri i dosjes : Nr. 54  date 25.05.2001 Gjykata Berat
Mosha : 40-49 vjeç
Statusi; i ve
Numri i fëmijëve : nuk ka 
Arsimi : Rasti ka mbaruar arsimin 9- vjeçar
Profesioni : Fermer
Statusi i punësimit ne kohen e krimit : Fermer
Historiku i dënimeve të mëparshme: Rasti nuk rezulton i dënuar më parë.
I dënuari shprehet se gjatë periudhës së kryerjes së dënimit ai ka qenë i punësuar 

me kohë të plotë.  Por nuk dëshiron të prononcohet në lidhje me vlerën e të ardhurave 
që ai përfitonte në atë kohë. Ai shprehet se për shkak të procedimit ai ka humbur 
punën. 

Vepra penale për të cilën ai është dënuar nga gjykata e Beratit është  “Vrasje”. Ai 
ka vrarë partneren me të cilën ishte në një lidhje, por nuk ishin të martuar. Për këtë 
vepër penale ai është dënuar nga gjykata me 25 vjet heqje lirie duke mos pranuar 
gjykimin e shkurtuar. Ka hyrë në burg në datë 12.10.2011. Nga ajo kohë, ai shprehet 
se  mban kontaktet me familjen e tij dhe me kushërinjtë. Ai vizitohet në burg nga 
prindërit, dy vëllezërit dhe e motra, gjithashtu shprehet se ka raport të shkëlqyer me 
ta. 

Në lidhje me gjendjen e tij shëndetësore, ai shprehet se është relativisht e mirë. 
Gjithashtu shprehet se gjatë qëndrimit në burg ai ndjen brengën e veprimit të kryer. 
Kjo gjë ka rënduar shëndetin e tij mendor dhe fizik. Sidomos gjatë viteve të para të 
qëndrimit të tij në IEVP. Gjithashtu, ai shprehet se nuk ka pasur ndonjëherë probleme 
me varësitë as përpara krimit as gjatë kohës që krimi është bërë.

Rasti shprehet se është fetar por jo praktikant i ndonjë besimi të caktuar. 
Në lidhje me fëmijërinë e tij, ai shprehet se nuk ka përjetuar dhunë nga familjarët 

apo bashkëmoshatarë.  Gjithashtu, shprehet se marrëdhëniet e tij familjare kanë qenë 
të shëndosha.  Në familjen e tij ai nuk shpreh se kanë pasur dhunë apo tensione 
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të cilat të kenë pasur ndikim tek ai. Ai kujton një fëmijëri  të gëzueshme me plot 
aktivitete dhe lojëra të bukura. 

I dënuari nuk ka preferuar të japë informacion në lidhje me moshën, profesionin, 
arsimin e ish partneres se tij. 

Në lidhje me mosmarrëveshjet në marrëdhënien e tyre, gjatë pyetësorit, ai 
shprehet se nuk kanë pasur mosmarrëveshje me herët. Edhe pse përgjigja e tij është 
e tillë, ky është një fenomen i pa zakontë në një situatë ku kemi një viktimë të dhunës 
më bazë gjinore. 

Për sa u përket konflikteve të më hershme, ai shprehet se mban mënd një 
konflikt në shkollë dhe pas konfliktit janë qortuar nga mësuesja dhe një konflikt 
më një bashkëmoshatar. Ai shprehet se nuk ka qenë një fëmijë i cili përfshihej në 
zënka.  Ai përshkruan një jetë të qetë para se të kryente krimin, shprehet se situata 
në familjen e tij ishte e qetë, me prindërit dhe familjarët e tjerë. 

Në lidhje me pyetjet me marrëdhëniet e tij  para apo gjate martesës, rasti nuk ka 
dhënë përgjigje pasi ai dhe viktima nuk kanë qenë të martuar, ata kane bashkëjetuar 
së bashku.

Rasti shprehet se krimin e ka kryer në një situate të rëndë dhe se ka qenë në një 
gjendje të rënduar psikologjike. E ka te vështirë të kujtojë detaje. Shprehet se ka qenë 
një konflikt i momentit e nisur nga një xhelozi e theksuar. 

Ai e ka kryer krimin me arme zjarri pa leje, ai shprehet se nuk ka pasur 
ndonjëherë leje për armë mbajtje. Në lidhje me momentin e krimit, rasti shprehet 
se e ka ndikuar shumë edhe periudha dhe gjendja e jashtëzakonshme e vitit 1997. 
Gjithashtu ai shprehet se në këtë incident të krijuar ai është ndjere se i kërcënohej 
jeta. “Përballë këtij presioni kam kryer këtë krim të shëmtuar” shprehet ai. Në lidhje 
me arsyen apo motivin e këtij krimi ai shprehet se; Për shkak të dashurisë, mohimit 
dhe kërcënimit të jetës. 

Ai shprehet i penduar thellësisht për krimin që ka kryer, “ M’u desh kohë të 
mohoja dashurinë dhe  të realizoja se kisha kryer një krim të shëmtuar”  thotë gjate 
intervistës. Koha më bëri të kuptoj vërtet se ajo qe kisha bërë ishte shumë e keqe. Por 
në momentet e para mohoja gjithçka më dukej sikur kisha vënë drejtësinë në vend. 

I pyetur se çfarë duhej të kishte bere për ta parandaluar këtë krim, ai shprehet 
se duhej te ishte drejtuar tek organet ligj zbatuese, tek policia. Ata do me kishin 
ndihmuar me siguri, thotë ai. 

Në lidhje me te drejtat ne momentin e gjykimit, ai shprehet se është dënuar 
ne mungese dhe nuk i është dhënë mundësia qe te shprehet mbi detajet e ngjarjes 
dhe te mund të mbronte veten.  Duke qene se ai është dënuar ne mungese, nuk ka 
qëndruar ne paraburgim ne pritje te vendimit. Ai është arrestuar me vonë dhe ka 
shkuar menjëherë ne burgun e Rrogozhinës. 

Në lidhje me konsultat me profesionistë të shëndetit mendor, ai shprehet se 
ka qenë në arrati kur gjykata ka dhënë vendimin dhe nuk është takuar me askënd, 
madje as avokatin e tij nuk e njeh se kush është.  Në lidhje me dënimin ai shprehet 
se është një dënim i mbushur me parregullsi, kjo e fundit është e vërtetuar edhe me 
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vendim gjykate kur ai është përpjekur ta rihape çështjen e tij serish ne gjykatën e 
lartë. 

Ai shprehet se gjate kohës  se vuajtjes se dënimit ne IEVP Rrogozhinë, është 
përfshirë ne disa konflikte pasi çdo kush ka hallet e veta dhe te gjithë te burgosurit 
janë te ngarkuar mendërisht dhe emocionalisht. Kjo ngarkesë prodhon shpesh herë 
konflikte dhe përleshje midis të burgosurve. 

Në lidhje me respektimin e rregullave te institucionit rasti shprehet se ai i 
respekton rregullat e këtij institucioni dhe se është i disiplinuar mjaftueshëm. 

Në lidhje me barazinë gjinore ai shprehet se, “ barazia gjinore është shumë e 
drejte dhe se të gjithë duhet te trajtohen njëlloj pa diferenca”  gjithashtu ai shprehet 
se ne kohen e sotme burrat dhe gratë nuk i kane te drejtat e barabarta, madje ai shton 
se 2000 vjet me pare te drejtat e grave kane qene me te respektuara. 

Në lidhje me gratë te cilat mbrojnë dhe avokojnë te drejtat e tyre dhe qe duan te 
trajtohen te barabarte me burrat, ai shprehet se është një iniciative me vend  dhe se 
çdo mashkull me mend duhet ta këtë për detyre t’i përkrahë gratë dhe te luftoje qe 
te trajtohen njëlloj si burrat. 

Këshilla e tij për gratë të cilat janë viktima të dhunës në familje dhe dhunës me 
baze gjinore, “Denonconi dhunën tek organet ligj zbatuese.” 

RASTI 2

Raport
Numri I dosjes : Nr. 80  date 25.05.2013 Gjykata Lushnje
Mosha: mbi 60 vjeç
Statusi; i divorcuar
Numri i fëmijëve: 3 fëmijë, fëmijët janë te rritur dhe te martuar. Aktualisht fëmijët 

e tij ndodhen ne emigrim të gjithë.  
Arsimi : Rasti ka mbaruar arsimin 9- vjeçar
Profesioni : Punonjës i afte, murator kategoria 7
Statusi i punësimit ne kohen e krimit: Tregtar i vetëm, pronar dyqani.
Historiku i dënimeve të mëparshme: Rasti nuk rezulton i dënuar më parë.
I dënuari shprehet se gjatë periudhës së kryerjes së dënimit ai ka qenë i punësuar 

me kohë të plotë.  Por nuk dëshiron të prononcohet në lidhje me vlerën e të ardhurave 
që ai përfitonte në atë kohë. 

Vepra penale për të cilën ai është dënuar nga gjykata e Beratit është  “Vrasje”. 
Ai ka vrarë partneren e tij. Për këtë vepër penale ai është dënuar nga kjo gjykate me 
21 vjet heqje lirie. Ai është futur në burg në datë 28.01.2012. Nga ajo kohe ai shprehet 
se  mban kontaktet me fëmijët e tij nëpërmjet telefonit, pasi ata jetojnë jashtë vendit, 
ndërsa në takim i vijnë vëllezërit, motrat dhe nipërit.  

Familja e tij përbehet nga katër anëtarë, dy djem, një vajzë. Ai gjithashtu shprehet 
se ruan raporte shumë të mira me ata. 



172 VRASJET E GRAVE (FEMICIDI) DHE TENTATIVA PËR FEMICID NË SHQIPËRI

Në lidhje me gjendjen e tij shëndetësore pas krimit, ai shprehet se është rënduar 
shumë. Shëndeti fizik por më tepër shëndeti mendor: probleme me gjumin, ankth, 
mbyllje në vetvete, shenja depresioni, etj.

Rasti shprehet se përpara se te kryente krimin nuk ka qenë i varur nga alkooli 
apo lëndë të tjera narkotike. 

Në lidhje me religjionin,  ai shprehet se pasi është dënuar ka filluar të besoj në 
fenë myslimane, por më parë nuk ka praktikuar ndonjë fe. 

Për sa i përket fëmijërisë së tij, ai shprehet se nuk është dhunuar shumë kur 
ka qenë fëmijë, ndonjëherë është dhunuar por në një formë të lehtë siç shprehet ai, 
ndonjë here na kanë dhënë ndonjë shpullë. Ai shprehet se marrëdhënia në familjen  
ku është rritur ka qenë një marrëdhënie shumë e mirë dhe  e qetë, nuk kanë pasur 
konflikte te tilla. 

Në lidhje me jetën e tij private ai shprehet se kjo marrëdhënie ka qenë e para për 
të. Gjithashtu, nuk ka pasur marrëdhënie të tjera ndërkohë që ishte më bashkëshorten 
e tij. 

Sjellja e tij me fëmijët ka qenë gjithmonë shume e mire. Edhe para se ty kryente 
krimin por edhe tani më pas. Gjithashtu, në lidhje me bashkëshorten (viktimën) ai 
shprehet se ajo ka qenë shumë e rregullt. Bashkëshortja e tij ka qenë 48 vjeç, me arsim 
të mesëm dhe profesioni punëtore. Ai shprehet se marrëdhënia e tyre ka qenë shume 
e mirë deri në momentin që ndodhi vrasja. Gjithashtu ai reziston të shprehet në lidhje 
me mosmarrëveshjet e tyre duke thënë që – Nuk kemi pasur mosmarrëveshje. Si dhe 
nuk preferon të përgjigjet nëse i është drejtuar dikujt për ndihmë apo nëqoftëse ka 
menduar ndonjëherë ta bënte këtë gjë. 

Kur rasti është pyetur në lidhje me marrëdhëniet  me te tjerë (bashkëmoshatare, 
fqinje etj.,) ai shprehet se nuk është konfliktuar kurrë me ta. Shprehet sa ka qene njeri 
i qete. 

Për sa i përket jetës se tij përpara se te kryente krimin, ai është shprehur se ka 
pasur një jetë të qetë deri ne momentin që e ka kryer krimin. 

Ne vijim kur rasti u pyet në lidhje me rrethanat e krimit, ai shprehet se – Atëherë 
kisha një stan, para se të nisesha për në stan mora edhe çiften që e kam me leje. Kur 
po dilja nga banesa, ekzaktësisht isha tek dhoma e gjumit dhe aty  nisi  një debat me 
bashkëshorten time dhe situata u acarua  tepër dhe në nxehje e sipër e qëllova.  Ishte 
çdo gjë diçka e momentit.  Krimin e ka kryer me armën e gjahut për të cilën kam qenë 
i pajisur me leje më herët. Gjatë debatit  ajo më ofendoi  dhe unë nuk durova dhe e 
qëllova me armen e gjahut.  Pasi e bëra këtë veprim unë e kam pranuar krimin dhe 
ndjehem shumë i penduar.

Kur  është pyetur në lidhje me çfarë mund ta kishte parandaluar këtë krim, ai 
shprehet se – Mendoj se po të mos kisha mbajtur armë në shtëpi, kjo ngjarje nuk do 
kishte ndodhur. 

Në lidhje me të drejtat e tij në gjyq  ai shprehet se nuk janë respektuar të drejtat 
e tij dhe se gjykata nuk ka pranuar gjykimin e shkurtuar pasi ky i fundit e kishte 
pranuar krimin që kishte bërë. Gjatë kohës së marrjes së vendimit ka qëndruar 19 
muaj në paraburgim. 
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Gjatë procedimit të tij penal ai nuk është vizituar nga ndonjë psikiatër për tu 
shprehur në lidhje me shëndetin e tij mendor. 

Rasti shprehet se vendimi i gjykatës nuk është dhënë siç duhet, ai pretendon se 
gjykata duhet të pranonte gjykimin e shkurtuar. 

Në lidhje me sjelljen e tij në ambientet e burgut dhe në raport me të dënuarit 
e tjerë ai shprehet se nuk ka pasur kurrë dhe nuk ka probleme apo konflikte me 
bashkë-vuajtësit e tjerë. 

Gjithashtu ai shprehet se e respekton rregulloren e institucionit dhe nuk ka masa 
disiplinore. 

Në lidhje me mendimin e tij për barazinë gjinore, ai është shprehur “ Jam 
dakord” dhe nuk ka dhënë shpjegim më tej. 

Gjithashtu edhe në lidhje me pyetjen, A kanë burrat dhe gratë të drejta të 
barabarta? Ai është përgjigjur vetëm me “PO” duke mos vijuar më tej me përgjigjen 
e tij. 

Ai gjatë intervistës është shprehur që i përkrah gratë, të cilat avokojnë për një 
shoqëri në të cilën ato do të trajtohen në mënyrë të barabartë. 

Këshilla e tij për gratë të cilat e konsiderojnë veten viktima të dhunës në familje 
ishte: - “Të kenë durim dhe të respektojnë të drejtat e dyanshme.” 

RASTI 3

Raport
Numri i dosjes : Nr. 274  date 14.05.2012 Gjykata Berat
Mosha : mbi 60 vjeç
Statusi: i martuar
Numri i fëmijëve : 7 fëmijë  (4 vajza dhe 3 djem), fëmijët janë te rritur dhe te 

martuar.  Fëmijët jetojnë në Greqi.
Arsimi : Rasti ka mbaruar arsimin 9- vjeçar
Profesioni : Punonjës i aftë, Traktorist.
Statusi i punësimit ne kohen e krimit:  i papunë- punëkërkues
Historiku i dënimeve të mëparshme: Rasti nuk rezulton i dënuar më parë.
I dënuari shprehet se gjatë periudhës së kryerjes së dënimit ai ka qenë i punësuar 

me kohë të plotë.  Të ardhurat që ai përfitonte në atë kohë kanë qenë 600-900 euro, ai 
punonte në emigrim me punë sezonale. 

Vepra penale për të cilën ai është dënuar nga gjykata e Beratit është  “Vrasje”. Ai 
ka vrarë partneren e tij. Për këtë vepër penale ai është dënuar nga kjo gjykatë me 16 
vjet heqje lirie. Ai është futur në burg në datë 18.01.2011. Nga ajo kohë, ai shprehet 
se  mban kontaktet me fëmijët  e tij nëpërmjet telefonit, pasi ata jetojnë jashtë vendit, 
ndërsa në takim i vijnë vëllezërit motrat dhe nipërit.  Ai shprehet se ka raporte të 
mira me ata.
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Familja e tij përbehet nga tetë anëtar, 3 djem dhe 4 vajza. Ai gjithashtu shprehet 
se ruan raporte të mira me ata. 

Në lidhje me gjendjen e tij shëndetësore pas krimit, ai shprehet se në atë kohë 
ka vuajtur nga diabeti dhe sëmundje kardiake, por gjatë kohës së vuajtjes së dënimit 
është rënduar shumë. Shëndeti fizik por më tepër shëndeti mendor. Probleme me 
gjumin, mbyllje në vetvete, shenja depresioni, etj.

Rasti shprehet se përpara se te kryente krimin nuk ka qenë i varur nga alkooli 
apo lëndë të tjera narkotike. 

Në lidhje me religjionin,  ai shprehet se nuk është fetar, por respekton ritet duke 
iu bashkuar të tjerëve. 

Për sa i përket fëmijërisë së tij, ai shprehet se nuk është dhunuar ndonjëherë kur 
ka qenë fëmijë. Gjithashtu, ai pranon që marrëdhëniet e tij me familjen ku është rritur 
kanë qenë shumë të  mira.

Në lidhje me jetën e tij private ai shprehet se ka qenë i martuar dhe nuk ka pasur 
tërheqje nga femra të tjera. 

Sjellja e tij me fëmijët ka qenë gjithmonë e mirë, edhe para se ty kryente krimin, 
edhe tani më pas. Gjithashtu, në lidhje me bashkëshorten (viktimën) ai shprehet 
se ajo ka qenë shumë acaruese  dhe me komunikim arrogante. Bashkëshortja e tij 
ka  punuar në kooperativë, blegtori dhe si shitëse. Ai shprehet se marrëdhënia e 
tyre ka qenë shume e mirë deri në lindjen e fëmijës së dytë. Më pas kanë filluar 
konfliktet. Ai tregon në lidhje me konflikte të shumta midis tyre, një prej tyre ishte 
kur ai është  kthyer nga Italia dhe djali i kishte dhënë një makinë, kur ka ardhur në 
shtëpi bashkëshortja i mori letrat e makinës me pretendimin që ai të mos e përdorte. 
Aty ai ka ushtruar dhunë fizike ndaj asaj. Më pas në një konflikt të dytë po në ato ditë 
ka ndodhur dhe ngjarja fatale. 

Para se të kryente krimin, në kohët kur kishin konflikte të shpeshta midis tyre, 
ai shprehet se disa herë i është drejtuar për ndihmë prindërve të bashkëshortes dhe 
prindërve të tij.

Kur rasti është pyetur në lidhje me marrëdhëniet me te tjerët (bashkëmoshatare, 
fqinje etj.) ai shprehet se nuk është konfliktuar kurrë me ta. Shprehet sa ka qene njeri 
i qetë. 

Për sa i përket jetës se tij përpara se te kryente krimin, ai është shprehur se 
ka punuar si emigrant. Edhe kur ishte në Shqipëri me fëmijët kryesisht merrej 
bashkëshortja e tij. Në kohën që ai ishte këtu dhe punonte si traktorist, ndodhte që 
fëmijët të mos i takonte me ditë të tëra.  

Ne vijim, kur rasti u pyet në lidhje me rrethanat e krimit, ai shprehet se – Unë e dija 
se bashkëshortja ishte në Greqi. Atë ditë kur dola të marr ilaçet e shoh bashkëshorten 
në rrugë. Unë ula xhamin e makinës dhe i thirra për ta marrë në makinë. Ajo në duar 
kishte një shkop dhe më goditi në mes të rrugës nga xhami i makinës. Më pas unë 
zbres dhe me atë shkopin e vras.  Ai shprehet se nuk ka përdorur armë luftarake apo 
armë të ftohtë.  Gjithashtu shprehet se nuk ka pasur leje për armë ndonjëherë. 
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Në lidhje me arsyen e krimit ai shprehet se; - “Ajo nuk ishte një bashkëshorte e 
rregullt dhe unë nuk merresha vesh me të”.  Në vijim ai shprehet se e ka pranuar 
krimin dhe ndjehet shume i penduar. 

Kur  është pyetur në lidhje me çfarë mund ta kishte parandaluar këtë krim, ai 
shprehet se – “Të ruaja qetësinë, por unë nuk u përmbajta dot.” 

Në lidhje me të drejtat e tij në gjyq  ai shprehet se nuk janë respektuar të drejtat 
e tij.  Gjithashtu, ai shprehet se ka qëndruar 6 muaj në paraburgim.

Gjatë procedimit të tij penal ai nuk është vizituar nga ndonjë psikiatër për tu 
shprehur në lidhje me shëndetin e tij mendor. Por 72 orët e para ai ka qenë në spital 
tek urgjenca  e sëmundjeve kardiake. 

Rasti shprehet se vendimi i gjykatës  është dhënë siç duhet.
Në lidhje me sjelljen e tij në ambientet e burgut dhe në raport me të dënuarit e 

tjerë, ai shprehet se nuk ka pasur kurrë dhe nuk ka probleme apo konflikte.
Gjithashtu, ai shprehet se respekton rregulloren e institucionit dhe nuk ka masa 

disiplinore. 
Në lidhje me mendimin e tij për barazinë gjinore, ai është shprehur “ Jam dakord 

të ketë barazi gjinore” dhe nuk ka dhënë shpjegim më tej. 
Gjithashtu edhe në lidhje me pyetjen: A kanë burrat dhe gratë të drejta të 

barabarta? Ai është përgjigjur vetëm me “PO” duke mos vijuar më tej me përgjigjen 
e tij. 

Ai gjatë intervistës është shprehur që i përkrah gratë që përpiqen për një shoqëri 
në të cilën ato do të trajtohen në mënyrë të barabartë. 

Këshilla e tij për gratë të cilat e konsiderojnë veten viktima të dhunës në familje 
ishte: - “T’u drejtohen organeve kompetente për t’i denoncuar”.
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